

权威资讯 服务群众 勇于担当

中共普洱市委主管主办 数字报 www.puernews.com

自觉抵制高利诱惑理性选择投资渠道

今日四版

李庆元到江城调研基层治理和就地就近就业等工作时强调

及时发现、及时介入、及时处置矛盾纠纷不要把功夫用在建档案、做卷宗、弄材料上

本报讯(记者 张国营)为全面推动全省州(市)党委书记座谈会部署要求的落地落实,7月9日,市委书记李庆元到江城哈尼族彝族自治县调研基层治理、就地就近就业、农文旅融合发展等工作。他强调,要坚持以人民为中心的发展思想,加强基层治理工作,提升基层治理能力水平,及时发现、及时介入、及时处置,把矛盾纠纷防范在源头、化解在一线、解决在当地,不要把功夫用在建档案、做卷宗、弄材料上,坚决杜绝形式主义。

在整董镇司法所,李庆元详细 询问基层矛盾纠纷调解情况,翻阅 调解卷宗,以不打招呼的方式直接 到整董村委会,向基层干部了解纠纷调解具体案例和调解流程。他强调,基层干部要多层次、多方位、多渠道掌握民情动态,提升及时发现、及时介入、及时处置矛盾纠纷的能力和水平,变被动处置为主动介入、变事后处置为提前预防,确保事态不激化、不升级、不扩大,消除在萌芽状态。

在整董镇江城舒莎里傣民宿、 江城流光之景非遗文创馆和康平 镇中平村麻鸡寨坚果咖啡种植基 地,李庆元实地了解农文旅项目建 设情况,与企业负责人和回乡创业 的大学生进行交谈,鼓励大家用好 生态优势和自然空间,站在游客角 度,思考消费需求、文化需求,强化 艺术设计,让消费空间更具艺术色 彩、艺术意境、艺术格调;政府部门 要帮助企业深入感知市场、分析市 场、找到市场,寻求合作伙伴,拓宽 营销渠道,共同打造农文旅项目, 提升企业的品牌影响力和市场竞 争力。

在勐烈镇大寨村螺蛳塘养殖场,李庆元详细了解养殖场建设规模、发展规划等情况,与提供技术支持的湖南农大专家深入交流,了解肉牛养殖、品种培育、肉质提升、市场前景等。他强调,要着力研究解决项目带动的问题,发挥项目对全县产业格局、群众就业

增收的带动作用;要着力解决市场拓展的问题,做好品控、做出品质、做响品牌,不仅要养得好、还要卖得好。

2024年7月

11

星期四

甲辰年六月初六 普洱日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 53-0008 邮发代号:63-10

第10817期

在龙富口岸和三号界碑警务室,李庆元详细了解口岸建设情况和边境管控情况,向民警仔细询问村情民情,分析特点特征,调立足边境一线,要以强烈的作人感、使命感,做好各项工作,深入群众,全面精准掌握情况,做到心中有数、手中有招,确保各动间题及时解决;要依靠群众、发防联强、组织群众,用好联建联的强大合力。

孟连县:汲取"红色力量"绘就"千万工程"新图景

本报讯(通讯员 罗梅芬 文/图) 近年来,孟连傣族拉祜族佤族自治县采取"党组织引领+党员带头+群众参与"的方式,充分学习运用"千万工程"经验,统筹好、推进好、实施好基层党组织为民办实事"331"工程,以社会治理、产业发展为重点,绘就幸福乡村新画卷。

抓组织,筑牢战斗堡垒。对全 县799个党组织全覆盖"过筛子" 复盘,列为先进基层党组织422 个,并对后进党组织制定整改措 施,全面提升基层党组织凝聚力。 大力弘扬"四下基层"优良传统,坚 持"党建引领+项目建设"模式,确 定砺炼基层党组织为民办实事 "331"工程共 682 件,已完成 297 件。向42个村(社区)选配110名 驻村工作队员,充分激发基层党组 织战斗堡垒作用。发挥党建文化 广场、党员活动室、农家书屋、新时 代文明实践中心(所、站)等活动阵 地功能作用,完善党建引领和美乡 村建设的坚强阵地和服务党员群 众的重要窗口。丰富"三会一课"、 主题党日载体,以党员志愿服务形 式在基层治理中亮身份,多层次展 示党员的先锋性和模范性。

抓治理,促进乡村文明。依托 现代化边境幸福村建设,以党建带 群建,深入推行班户"联建、联防、 联保、联惩"四联工作机制,明确党 员责任,结合每月主题党日开展人 居环境集中整治,设立"红黑榜"对 农户落实情况及爱国护边、遵纪守



法、勤劳致富等方面进行定期评选,切实激发群众内生动力。扎实开展村庄亮化工程,截至目前,已完成新建改建农村卫生户厕1486座,已开工建设厨房1147户,新建并投入运营8座垃圾热处理站,全县6个乡(镇)垃圾设施覆盖率和收集处理率均达100%。同时,结合新建小区、老旧小区改造、小区

品质提升等项目,创建绿美社区、 绿美乡镇、绿美村庄。

抓产业,增强造血功能。积极 推进发展特色产业撬动发展"新引擎",立足自身资源优势,因地制 宜大力发展牛油果产业,不断探 索实践"334"联农带农利益联结 机制,通过"资源变资产、资金变 股金、农民变股东",实现村集体、 农户、企业互利共赢。目前,孟连县已成为国内种植规模最大的牛油果县,到今年底,孟连县牛油果种植面积将达11.8万亩。同时,不断优化调整农业产业结构,通过党建引领、党员带头、基地示范、群众参与,大力推广"孟连花花生"种植,打造助力群众增收致富的又一重要产业。

李万彬:拉祜山乡"授渔人"

□云南日报记者 胡梅君 高玥

6月的拉祜山乡满眼碧绿,绿油油的稻田与一间间农舍相映成趣。在澜沧拉祜族自治县富东乡小坝村,县农业农村和科学技术局二级主任科员李万彬正和村民在稻田里拔秧苗、挖沟凼,向村民讲解稻田养鱼的管理技术。

被村民们亲切地称为"老渔翁"的李万彬,工作36年来潜心渔业科技攻关,有效解决了山区农民增收难题,使澜沧渔业产值从30多年前的63万元增加到如今的5.616亿元,带着山沟沟里的村民走上稻田养鱼致富路,用实干担当践行着一名共产党员的初心使命。

潜心科技攻关

1988年,李万彬从云南省农业学校淡水养殖专业毕业后被分配到澜沧县鱼种场工作。当时的鱼种场基础设施简陋、技术力量薄弱,产出鱼苗少、存活率低,渔业发展停滞不前。"对于当时的百姓来说,鱼是一种奢侈品,吃鱼不是一

件平常的事。"李万彬说,"让拉祜族群众天天有鱼吃"成为他的头等目标。

渔业生产第一线是最好的学习场地。李万彬在鱼塘边搭起窝棚,将生活和工作都搬到了鱼塘。他潜心渔业研究,并将所学与实际相结合,对老旧的基础设施进行优化改良,提高科学管理水平、优化种鱼质量。功夫不负有心人,经过努力,李万彬培育出18.9公斤的优质本土种鱼,鱼苗人工繁殖出苗率由46.4%提高到78.4%、鱼苗成活率由10%提高到80%。1992年,鱼种场的产值从1987年的6.6万元提升到19万元。

1999年,一场突如其来的寒潮让全县唯一的池塘精养高产新技术示范基地受到致命打击,基地罗非鱼等热带鱼种全部死亡。"当

时澜沧县城周边的山上积满了厚厚的霜,一眼望去白茫茫一片,光 化霜就用了两天时间。"谈起当年 的灾情,李万彬感慨万千。

面对已经造成的损失和未知的风险,李万彬依然坚守初心,用3年的时间重建基地。通过外引内培,他先后从广东、海南等地引进淡水白鲳、中华鲟等20余个优良品种,并结合当地实际成功繁育了澜沧江土著鱼类叉尾鲶、丝尾鳠等多个品种,用符合拉祜山乡的池塘精养高产模式获得亩均产量1.5吨的收益,实现渔业提质增效。

如今,基地精养高产的养殖模式已经推广到渔民家中,李万彬把这些成功经验编撰成册,免费发放《池塘精养高产技术》《水产养殖疾病防治技术手册》等实用资料5万

余册,编制水产养殖地方规范8项,实现对本土渔业资源的有效开发和合理保护。

探索稻田养鱼

澜沧县98%以上是山区、半山区,大规模开挖鱼塘条件有限。为了让山区老百姓靠养鱼增加收入,李万彬提出了以稻田养鱼的模式发展渔业。当时大家都很不理解,认为在稻田里养鱼会影响稻谷种植,都不愿意尝试。在推广工作陷入僵局的时候,勐朗镇老抗寨村村民赵伟在党组织的引荐下,找到李万彬学习养鱼技术。

赵伟家有1.29亩地可以用于稻田养鱼,李万彬推荐他购买鱼苗,替他垫资、担保落实尾款,并多次和赵伟一起下到田间,指导他开沟凼养鱼。一年后,赵伟收获974公斤稻谷的同时,增加了8000多元的稻田养鱼收益。其他村民看到了稻田养鱼模式的优势和发展空间,陆续开始尝试稻田养鱼。

(下转第2版)

加强党风廉政建设

普洱:"点对点"通报 推动同级监督从"有形"向"有效"拓展

本报讯(通讯员 江溪)"针对某部门在公务接待中存在违反中央八项规定精神的问题,作为分管领导,建议您及时对该部门主要负责人进行约谈,严肃批评教育,督促问题整改。"近日,普洱市纪委监委结合信访举报、日常监督、专项督查、审查调查等发现的问题,向3名市领导分别发出《工作提示》,推动市委、市政府领导班子及其他成员抓好分管部门和单位的党风廉政建设工作。

近年来,市纪委监委把加强同级监督作为深化推进"一把手"和领导班子监督"引领行动"的重要抓手,按照"谁分管、谁负责"的原则,常态化、"点对点"向同级党政领导班子成员通报其分管部门、单位领导班子及其成员在党风廉政建设方面存在的问题。

"'点对点'通报让问题的解决 更有针对性,提出的整改建议也更 具指导性。"收到《工作提示》后,一 名市领导表示,"点对点"通报是真 正把同级监督硬起来、实起来的一 个重要方式,解决了"看得见、不愿 管、不敢管"的问题,让同级党政领 导班子成员真正感受到监督就在身 边、纪律就在跟前、红线就在脚下, 从根本上强化履行主体责任和"一 岗双责"的意识。

为防止通报指出的问题整改不到位或反弹回潮,市纪委监委强化"室组地"联动,"点对点"对问题整改情况进行跟踪监督,要求在一个月内反馈整改情况,形成"发现问题一通报问题一整改问题"的完整监督反馈闭环。

"我们将持续深化对同级监督的实践认识,紧盯'一把手''关键少数'履职的关键环节和潜在风险强化政治监督,丰富方式方法,做实做细日常监督,积极探索强化同级监督结果运用,实现同级监督从'有形'向'有效'拓展、由制度优势向治理效能有效转化。"市纪委监委主要负责人表示。

2024年,聚焦全面从严治党主体责任落实,市纪委监委向18名市领导发出《工作提示》18份;结合党风廉政建设责任制检查考核,向市领导发出其分管联系县(区)、部门党风廉政方面存在的问题通报函18份、通报问题287个;结合监督检查、巡视巡察、审计发现的问题,发出工作提示4份,涉及6家单位13个问题。

景谷县:用好"谈话利器"压实责任落实

本报讯(通讯员 谢晓春)"感谢组织对我进行这次谈话提醒,让我认识到了做不到位的方面"。日前,景谷傣族彝族自治县凤山镇的一名林长因履职不到位,在纪委对其谈话提醒后说。截至目前,景谷县纪委监委对因履行林长责任不到位的各级林长开展谈话提醒67人次,督促各级林长进一步明确自身职责,为坚决扛起生态文明建设政治责任提供了纪律保障。

今年以来,景谷县纪委监委本着惩前毖后、治病救人的原则,从关心爱护干部出发,在监督执纪过程中及时进行谈话提醒、批评教育、责

令检查、诫勉,让"红红脸、出出汗"成为常态,督促其知错就改。截至目前,开展谈话提醒179人次,其中乡村振兴领域问题谈话提醒126人次,违规参与公务接待等中央八项规定精神谈话提醒10人次,纪律作风类谈话提醒10人次。

"谈话提醒、批评教育、诫勉等方式的灵活运用,让我们在日常的监督检查中,对发现的一些轻微违纪问题或是苗头性、倾向性的问题能够及时有效地进行处理,在防患于未然上更出成效。"景谷县纪委监委派驻机构相关负责人表示。

海豐港

张雨霏——用奋斗点亮青春

□记者 臧灵

"在普洱工作和生活了一段时间之后,干净整洁的环境、善良热情的市民、多彩的民族文化如同浓香的普洱茶,深深地打动了我,我觉得来普洱支教是一种幸福。"中央民族大学支教教师张雨霏说。

大字支教教师张雨罪识。 作为中央民族大学第25届研究生支教团成员,2023年7月,张雨 罪被分配到思茅四小开展为期一年 的支教活动,从事三年级的数学教 学工作。从首都北京来到边疆普洱 支教,对于她的老师和同学们来说 一点儿都不意外。在校期间,张雨 罪就曾参加庆祝中国共产党成立一 百周年《伟大征程》文艺汇演、北京 2022冬奥会和冬残奥会志愿服务 等活动,曾获得北京市优秀毕业生、 中央民族大学冬奥先进个人等荣誉 称号。

张雨霏坚持用奋斗点亮青春, 努力让每一个孩子绽放光彩。"在普 洱支教期间,如何将所学运用到教 学中?"她是这样说的:"我始终把教 育教学工作放在首位,尽可能深入 地了解每一名学生的性格及家庭情 况,注意观察他们的日常表现,培养 他们树立正确的世界观、人生观、价 值观。"张雨霏说,她坚持每节课提 前到班级,充分利用课前时间了解 孩子们掌握知识的情况。工作中, 她珍惜每一次集体培训和教研机 会,用心揣摩、研读课标和教材,明 确教学目标和重点。课堂上,她创 新教学方式方法,创设贴近生活的 教学情景,让学生将所学与应用有 效结合起来。

在做好教学工作的同时,张雨

電主动与学生和家长进行交流,分享学习经验,帮助学生树立合理的阶段目标和长远规划。支教期间,她还有针对性地收集、分析了普洱教育的相关数据和资料,并与学校领导和老师进行交流。

领导和老师进行交流。由于工作勤奋、成绩突出,张雨霏赢得了学校领导、同事及家长的称赞。"张雨霏责任心很强,对专业,主动精进,向教学经验丰富的老师请教并进班听课;对学生,热情耐心,能根据学生的特点,激发其学习心,能根据学生的特点,激发其学目的得力,是那里一个。"张老师为学生提供了科学、高效的教学方式,缓解了学生对数学科目的畏难情绪,帮助班里每一名学生树立了自信心。"学生家长曾佳钰说。

除了支教主责之外,张雨霏还 把在北京 2022 冬奥会志愿服务中 学到的专业理论知识和志愿服务精 神分享给普洱的志愿者,并与中央 民族大学研究生支教团思茅区分团 的成员们一起参加了普洱茶马古道 旅游景区的暑期文化和旅游青年志 愿服务活动、普洱市 2023 年"12· 13"国家公祭日主题宣传教育活动。

"支教期间,无论是项目办还是 学校的领导、老师,都给了我许多关心,及时帮助我解决生活和工作中 遇到的困难,让我在支教岗位上有 收获、有进步。今后,我将大力宣传 普洱的特色文化,让更多人认识普 洱、来到普洱、爱上普洱。"张雨霏说。